

Pracovný list č. 8

1. Odpovedz na otázky:

Čo povedal Gedeon sokotským náčelníkom, keď prenasledoval madiánskych kráľov Zebea a Salmanu? „Rozmlátim vaše telá

A/ trnám púšte.“ Sdc 8, 7

B/ bodľačím.“ Sdc 8, 7

C/ železným kladivom.“

Ako sa volá Gedeonov prvorođený syn?

A/ Jerobál

B/ Jeter Sdc 8, 20

C/ Abimelech

Ako sa volá Gedeonov syn, ktorého porodila jeho vedľajšia žena v Sicheme?

A/ Jerobál

B/ Jetro

C/ Abimelech Sdc 8, 31

Koľko vážili prstene, ktoré Gedeon dostal od Izmaelitov?

A/ 16,37 g

B/ 1 700 šeklov Sdc 8, 26, pozn. k Sdc 8, 26

C/ 27,800 kg Sdc 8, 26, pozn. k Sdc 8, 26

Kde pochovali Gedeona?

A/ v hrobe jeho otca Joasa Sdc 8, 32

B/ v abiezerovskej Efre Sdc 8, 32

C/ v Sicheme

Gedeon pohrozil fanuelským mužom:

A/ „... vyvediem vás na púšť.“

B/ „... zbúram túto vežu.“ **Sdc 8, 9**

C/ „...rozmlátim vaše telá trnám púšte a bodľáčim.“

Kde boli so svojim vojskom Zebee a Salmana, keď ich po víťaznej bitke prenasledoval Gedeon?

A/ v Nobe

B/ v Jegbay

C/ v Karkore **Sdc 8, 10**

2. K pojmom priradi čísla

- Gedeon mal mužov, keď prekročil Jordán **300,** **Sdc 8, 4**
- šeklov zlata; váha ukoristených zlatých prsteňov **1 700;** **Sdc 8, 26**
- synov Gedeona **70;** **Sdc 8, 30**
- mužov – vojsko Zebee a Salmana **15 000,** **Sdc 8, 10**
- rokov pokoja, pokiaľ žil Gedeon **40;** **Sdc 8, 28**
- padlých mužov, vyzbrojených mečmi **120 000;** **Sdc 8, 10**
- mužov – mená náčelníkov Sokota a jeho starších **77;** **Sdc 8, 14**

1 700, 40, 77, 70, 120 000, 15 000, 300

3. K pojmom priradi mestá

- a/ Sokot 1/ zbúranie veže
- b/ Efra 2/ narodenie Abimelecha
- c/ Sichem 3/ pochovanie Gedeona
- d/ Efra 4/ zmlátenie mužov bodľáčim a trnám
- e/ Karkor 5/ zastávka Zebea a Salmana v tábore
- f/ Fanuel 6/ miesto uloženia efóda vyhotoveného z prsteňov

a-4; Sdc 8, 16
d-6; Sdc 8, 27

b-3; Sdc 8, 32
e-5; Sdc 8, 10

c-2; Sdc 8, 31
f-1; Sdc 8, 17

4. Kto – čo – komu

A/ Vstaň, zabi ich!

B/ Celkom tak ako ty, každý mal výzor kráľovského syna.

C/ Ako vyzerali mužovia, ktorých ste zabili na Tábore?

D/ To boli moji bratia, synovia mojej matky.

E/ Vstaň ty a vrhni sa na nás!

Kto	Čo	Komu

Kto	Čo	Komu
Gedeon	C	Zebeovi a Salmanovi
Zebee a Salmana	B	Gedeonovi
Gedeon	D	Zebeovi a Salmanovi
Gedeon	A	Jetrovi
Zebee a Salmana	E	Gedeonovi

Sdc 8, 18-21

5. Zorad' v chronologickom poradí

A/ 40 rokov pokojného života

B/ zbúranie veže

C/ prekročenie Jordánu

D/ odovzdávanie prsteňov

E/ zhotovenie efódu

F/ rozhovor Gedeona s Efraimcami

G/ útek Zebea a Salmana

F/ rozhovor Gedeona s Efraimcami, Sdc 8, 1-3

C/ prekročenie Jordánu, Sdc 8, 4

G/ útek Zebea a Salmana, Sdc 8, 10

B/ zbúranie veže, Sdc 8, 17

D/ odovzdávanie prsteňov, Sdc 8, 25

E/ zhotovenie efódu, Sdc 8, 27

A/ 40 rokov pokojného života, Sdc 8, 28

Gedeon zahnal s Božou pomocou nepriateľa na útek a tak získal víťazstvo. Nesťažoval sa, že ho Boží ľud dostatočne nechápe, že jeho činy sabotujú, že ho nedostatočne podporujú – či už hmotne alebo morálne, nevyčítal nikomu nedostatok záujmu o záležitosti týkajúce sa celého Izraela... Podnikol Božie dielo s tými, ktorých mal k dispozícii. Povzbudme sa na jeho príklade, aby sme ani my nenechali odradiť neporozumením a nedostatkom spoluúčasti, keď nám Boh dáva nejaké poslanie. On nám vždy dá dostatok síl. Posilnime sa v dôvere a konajme hoci aj sami. Ak je Boh s nami, kto proti nám? Vtedy je na našej strane drvivá väčšina.

Gedeon netrpel chorobou výlučnosti. Akonáhle začal nepriateľ utekať, poslať poslov ku kmeňu Efraim, aby zahradili utekajúcim cestu a tak dokonali jeho víťazstvo. Neodmieta cudziu pomoc, keď už je triumf istý. Nevraví: „Teraz vás už nepotrebujem, dokončím aj sám, čo som začal.“ Naopak, volá svojich bratov, hoci si čiastočne privlastnia ovocie jeho víťazstva. To je vznešenosť ducha. Tak to robí aj Pán Ježiš. On vybojoval víťazstvo nad Zlým, a teraz nás pozýva, aby sme s ním delili korisť, aby sme boli jeho spoluúčastníkmi v sláve. Učme sa aj my tak jednať so svojimi bratmi!

Efraimovci však prichádzajú ku Gedeonovi so slovami výčitky. Ani slovko vďaky za to, že ich povolal vtedy, keď už nemali čo stratiť, keď už len mohli bezpečne siahnuť po víťazstve. Neuvedomujú si, že Gedeon ich uchránil hanby, keď ich nevolal skôr – veď pravdepodobne len minimum z nich by prešlo sitom trojitej skúšky. Miesto vďaky rozhorčené výčitky – to je niečo, s čím sa musí v Pánovej službe počítať. Ide o to, ako sa vtedy zachováme. Väčším víťazstvom je zvíťaziť nad svojou ješitnosťou a dotklivosťou ako dobyť pevné hradby nepriateľa.

Efraimovci žiarlia. Kedysi prevyšovali Manassesa, teraz sa nevedia zmieriť s myšlienkou, že naň nestačia. Sú celkom zaujatí myšlienkou svojej veľkosti a dôležitosti – práve v tom sa najviac prejavuje ich mravná bieda. Čím viac stúpame vo vlastných očiach, tým viac klesáme v očiach Božích. A tak sa môže stať, že úlohy, ktoré Boh zveroval nám, začne zverovať našim bratom. Preto mlč o sebe! Nevyťahuj sa svojimi úspechmi! Hovor s uznaním o prednostiach iných. Tak to urobil Gedeon. Učí nás, ako jednať so žiarlivosťami: Nerob to,

**Ako (pou-) žiť
Knihu sudcov
dnes?**

otázky,

ZAMYSLANIA,

výzvy

na konanie,

PODNETY

pre jednotlivcov

aj na diskusiu

v skupinkách

prípravuje :

Mgr. Andrej Šottník

čo robia oni. Ak Ťa ponížujú, neponížuj ty ich. Ak Ťa ohovárajú, neohováraj ich. Ak zamlčávajú tvoje prednosti, ty o ich prednostiach hovor! A rob, čo oni nerobia – pri tom všetkom zachovaj úplný pokoj. A Boh bude s tebou.

Ako dokázal byť Gedeon taký vládny a mierny? Bol pokorný. Pokora nie je nízke zmýšľanie o sebe. Ide skôr o to, nebrať zreteľ na svoju osobu. Pokora má porozumenie pre všetko dobré okolo. A je vecná – drží sa len danej problematiky, nenechá sa vyprovokovať k útokom. Preto je mierna a láskavá, preto je uznanlivá k prednostiam druhých, preto svoje úspechy dokáže držať v úzadí – na rozdiel od pýchy, ktorej nejde o pravdu, ale o triumf nad protivníkom.

Poprední muži Sukotu odmietli Gedeonovi pomoc, lebo nedôverovali jeho víťazstvu. Zo strachu alebo z prílišných obáv o seba môžeme aj my prehliadnuť Božiu prítomnosť v druhých ľuďoch alebo situáciách, a tak premeškať príležitosť mať účasť na Božích víťazstvách. Keď sme odmietli pripojiť sa k tým, ktorých si vyvolil Boh pre svoje dielo, musíme často prijímať trpké dôsledky svojho rozhodnutia. Boh svoje dielo uskutoční – či s tebou či bez teba – preto nepremeškaj svoju príležitosť a prilož ruku k dielu. Obetuj pre službu Bohu to, čo môžeš – čas, schopnosti, peniaze alebo modlitbu!

Koľko sebaovládania potreboval Gedeon, aby sa nenechal uniesť hnevom, keď s ním obyvatelia Sukotu jednali posmešne. Súd, ktorý nad nimi vyslovil, nevykonal hneď. Nenechal sa zdržovať na ceste za dokončením svojho poslania. To je poučné aj pre nás. Nedajme si zatemniť svoj cieľ! Buďme oddaní svojmu poslaniu, kráčajme verne za uskutočnením svojej úlohy a nezdržujme sa ničím, čo priamo nesúvisí s naším dielom. Zvlášť nie vybavovaním si osobných sporov. Ak budeme celým srdcom pri svojom poslaní, budeme sa o ohovárky starať len toľko, ako o muchy, ktoré nám bzučia okolo uší. Pôjdeme len za svojou úlohou.

Po výčitkách a pohrdaní musí Gedeon bojovať s nebezpečenstvom lichotenia. Zajatí králi prirovnávajú jeho a jeho bratov výzorom ku „kráľovským synom“ (por. Sdc 8, 18). Gedeon síce nepodlieha ihneď, ale semienko sebadôvery nachádza pôdu v jeho srdci. Začína podceňovať svojich nepriateľov. Prikazuje svojmu nedospelému synovi Jeterovi, aby zajatých kráľov zabil. Asi nebolo Božou vôľou, aby mladý chlapec robil to, čo bolo úlohou mužov. Nie je Božou túžbou, aby sa ľudia ponížovali. Jahel to tak nerobila (viď 8. zamyslenie k 5. kapitole). Nepriateľa sa netreba báť, ale nemáme ním pohrdať a nemáme ho podceňovať – pretože dobre poznáme svoju vlastnú slabosť a nespôsobilosť k boju.

Po víťazstve bol pre Gedeona najvyšší čas opäť sa pokloniť Pánovi (por. Sdc 6,15) a veľbiť ho. Ale neurobil to. Odolal druhému lichoteniu, odmietol kráľovskú hodnosť, ale zasiať semienko už klíči. Gedeon žiada od ľudu zlaté náušnice a iné predmety z koristi. Je to zrejme napodobnenie dobrovoľnej obety na púšti za dňov Mojžišových (Ex 35,5). Unesený pocitom vlastnej dôležitosti chce z toho v rodnej Efre urobiť pomník svojho víťazstva. Tým pomníkom bol efód. Ale efód bez kňaza a svätyne sa stal prostriedkom k modlárstvu. Muž, ktorý obstál v skúškach utrpenia a potupy, neobstál v skúške úspechu a pochvaly. Nezabúdaj, že si len nástrojom v Božích rukách spolu s inými nástrojmi a že do popredia si postavený nie pre osobnú slávu, ale aby si bol dobrým príkladom pre iných.

Gedeon chcel, aby po jeho činnosti zostala pamiatka. Zostala, stala sa však osídľom pre Boží ľud. Zatiaľ čo si Gedeon postavil pamiatku, po ktorej nezostala ani stopa, Duch Svätý mu postavil pomník, ktorý pretrval veky. Tie tri kapitoly v Knihe sudcov, ktoré opisujú, čo z ustráchaného Gedeona urobila Božia milosť, sú trvanlivejším pomníkom, než akýkoľvek pomník zo zlata alebo mramoru. Nikdy si nerežiruj svoju slávu sám! Ak to bude Božia vôľa, aby po tebe zostala pamiatka, potom ti ten pomník postaví Duch Svätý, ako ho postavil Gedeonovi. Ty len choď za svojím cieľom: snaž sa, aby bol tvojím životom oslávený náš Pán!